

# “第六速师”创建始末

朱家峪古村的山阴小学创建于抗战时期,中规中矩的四进院落给人留下了很深的印象,这所学校解放后却是“淄博专区第六速成师范”的首选之地,速成了一批教学骨干,还有着一段鲜为人知的故事。



第六速师创建地山阴小学。



第六速师一角

□翟伯成

## 首选“教育村”朱家峪建“速成师范”

胡山北麓,有个群山环抱的秀丽村庄,北有文昌阁耸立于两山之间,南有魁星楼雄踞文笔山巅。魁楼、文昌阁相距约千米,南北呼应,蔚为壮观,这就是被称作“教育村”的朱家峪古村。该村因“重教育人”而闻名胡山南北,绣水之滨。抗日战争时期,在朱家峪兴建的四乡中心国民小学,即现在的山阴小学,其规模、影响在章丘山区首屈一指。山阴小学建于抗战时期,由国民党地方武装势力掌管。

解放后,农村乡镇教育事业迅速发展,但师资严重不足。国家政策鼓励在广大农村兴办简易师范学校或速成师范班,以短期训练方式来培养教师,为教育部门快速培养一批师资力量。为此,淄博专区统筹安排,在章丘成立“淄博专区第六速成师范”,简称“第六速师”,尽快培训一批小学教师。校址即设在朱家峪村(现该村山阴小学旧址),校长由当时县长李国栋兼任,后由县文教局长李明治兼任。副校长黄凤池(后任章丘七中、四中等学校校长,一生建了七所学校),主持校务工作。教导主任景甦(后任山东大学教授),兼一班班主任。教师有:康廷佐(教政治,后任宁阳教育局教研室主任)、张富民(任二班班主任)、李仁甫(任三班班主任)、马丹臣(教教育学,后任章丘县政协副主席)、毕友萍(教美术音乐)、杨守甫(教理化)、张兆坤(教体育)、教务员张承恒(后任县委宣传部秘书、县教委主任、市政府办公室主任)。

这些人可以说是当时章丘教育界的一批精英人才。学校于1951年筹备,1952年春节后招生。第一届招收三个班150人。招收对象为社会年轻知识分子和一部分高小毕业生。招生面向社会,通过考试,择优录取。食宿由学校承担,学习课程系初师教材。

据山东大学教授景甦回忆,第一届比较成功,学生学得较好。第二届没有毕业就分配到基层当老师,大部分去了章丘彩石乡。第一届按省里要求是培养粮食系统干部,毕业生大部分分向聊城地区。据景甦教授说,有100名学生分到聊城,只有50名留在章丘。



第六速师校领导。



当年第六速师师生合影。

## 教学先进,速成一批教学骨干

在校期间,老师教学认真负责,学生学习热情高涨。虽然学习时间较短,但取得了很好的成绩。大部分学员参加工作后都成了学校的骨干,可谓章丘首批公办教师。如:王宝德,任寨子区老师党总支书记;李恒丰,先后任南皋完小校长、七中党支部书记。刘本习、李俊杰、李宗度、程自宁等,都担任了完小校长。刘思民也于1959年被调任十四中教导主任(未到职),又调到文教局任教研室副主任。还有一部分学员转为国家干部,另有一部分如李孝方、孟繁禄等,成了大学教授、专家、工程师。

除了学习语文、数学、教育学教学法以外,学校各种活动也很活跃。如为配合抗美援朝,学校组织了大型宣传队伍,下至周边农村,通过演讲等形式,声讨美帝的侵略罪行,动员群众捐款捐物,支援志愿军。

为配合开展爱国卫生运动,全校师生还帮助驻地群众消灭老鼠、蚊蝇,搞环境卫生。为活跃农村文化生活,学生们在村东场地上搭了戏台,晚上吊上汽灯,

为群众演出节目。上演的大型剧目有《刘胡兰》、《王秀鸾》等。根据刘思民回忆:“在演出剧目《刘胡兰》中,由我扮演恶霸地主刘汉三,因化妆问题挨了批评。当时毕友萍老师化的妆,上台前,我感到化的形象不够凶恶,便偷着改化了一下,把眼睛改化成三角形,把眉化得粗粗的,看上去更显得凶神恶煞。演出后老师批评我:谁让你改化的,这样太夸张了,没有真实性,就失去了艺术的感染力。至今记忆犹新。”

根据上级指导和教育事业的需要,第一届学员于1952年秋后提前毕业,分配到各小学任职,大部分分配到粮食部门工作。第二届于1952年秋季招生后,时间不长,形势发生了变化,专署有人指出第六速师教育冒尖,不久停办。学生未完成学业便于1953年中期提前毕业走向社会,毕业生大部分分配到了聊城等地的粮食和银行系统。至此,第六速师完成了历史使命。

(作者系章丘市政协文史委主任、市文联副主席)

## 小说连载

39

### 记住乡村

金海湖

(接上期)

大家伙跑到崖顶上往下一看,好家伙真过瘾,一炮炸炸起来那么多碎石,快把河沿给塞满了。大家正在惊叹的工夫,有一个鬼子还真命大,也许是沾了头戴钢盔的光,竟然晃晃悠悠、满臉是血地从石头堆里拱了出来,并且还把机枪也拽了出来,看见崖顶上的抗日武装后,架起机枪来还想打,但见孙祥拿起一把三八大盖来,稍微一瞄准,鬼子的眉心就中了一枪,身子一歪彻底歇菜了。

刘队长命令:所有人下去搬石头,把鬼子的装备给挖出来。队员和民兵们都干过农活,搬石头的活不在话下,可苦了孙祥,这些年他在国军队伍里吃香的喝辣的,洗脚水都让士兵给端,一会儿工夫就腰酸腿疼、汗流浃背了。金龙逗他,孙祥哥你不是

嫌我们陷阱挖得浅吗?挖这么深这不是让我们多费劲吗?孙祥哼唧唧地说:“你小子,别贫嘴,刚才咱那一枪,准头行吗?你服不服。”金龙哈哈大笑起来。

这一仗打得实在是好,用缴获鬼子鸡山据点的炸药消灭了6个鬼子,两辆摩托车也全被砸扁。县大队和高家峪民兵的这一仗得到泰山特委的通令嘉奖。同时也被老百姓传得神乎其神,垛庄据点的鬼子更被震慑得轻易不敢出炮楼了。老百姓还神传,别看鬼子和汉奸不出门,八路也快要攻进去消灭他们了。

#### 第二十六节 鬼子也有交通员

这几天金锁的大姑金英哭哭啼啼地回娘家了。金英出嫁后一开始二门待她极好,婆婆公公也笑脸相待。过门后金英第一胎

生了个女娃子,孩子已经2岁了。这几天第二胎刚生下来,接生婆一说是个女娃,金英婆婆的脸接着就耷拉下来了。黑着脸出了屋门不愿再进来,金英的公公一看情况不对,就问:“又是个丫头?”

“可不,盼着要男孩非得再生一个丫头,你说娶个儿媳妇光漂亮好看有啥用!你看人家隔壁孙家,儿媳妇长得虽然不好,但人家连着生带把儿的,俩孩子全是男孩。你看咱家又是个丫头,我都不好意思和人家说话了。”金英婆婆埋怨着说。

二门一听是女孩,也垂头丧气地不说话。直到接生婆在屋里喊人了,金英婆婆才黑着脸进去。金英一个月子,婆婆也没给她一个好脸色看。

孩子刚满月,金英抱着大丫头小月和小丫头桂花,就让二门把她送回娘家来了。金英进屋就哭,金锁奶奶早就看出了端倪,

还是热情地招待二门,训斥着不让金英哭。大嫂给二门荷包了俩鸡蛋,让二门吃。二门不好意思吃,金锁奶奶说:“二门你是俺家女婿,在咱这片儿闺女女婿是贵客,进丈人家吃荷包蛋是应该的,你快吃吧!”

二门吃完了,金锁奶奶对他

说:“生男娃,生女娃不是我家闺女自己说了算的,你播下的啥种子,我闺女孕育啥孩子,金英生了俩闺女,你娘咋全怨俺金英呢!我知道你们家三代单传,想要个男孩顶天立地撑门户,但是咱得互相体谅,我其实也想要个带把儿的外甥喊我姥姥,但咱说了都不算!再说桂花既然生下来了,就是和咱有缘分,是你和金英的骨血,你俩不疼谁疼。生女孩的多了,没见有几个当爹的不疼的,对吗?”

二门惭愧地低下头。金锁奶奶又说:“二门你先回去吧!让金

英跟着我住上十来天,你娘伺候金英坐月子也挺辛苦的,也让她在家歇歇!另外,和你娘说:以后再给俺闺女甩脸子俺可不愿意,就算我愿意,金英的弟弟金锁、金贵、金喜和侄子金锁也不答应。到时候,他们可真去和你娘好好说道说道。”

二门听了红着脸点头称是。金英回娘家短短半个月的时间,二门竟然染上了赌博的恶习,于是以后的日子金英就在和赌桌争夺丈夫,这是后话了。

宋连崖炸鬼子后,武工队和民兵们又在商量咋先除了鬼子的交通员。因为据可靠情报,鬼子还在附近的村庄里安插了内线,防备八路攻打垛庄据点时切断电话线后和山外失去联络,但是鬼子的交通员是谁,抗日队伍还不知道。大家研究一阵后,好戏又开场了。

(未完待续)